

БЛАГОРОДСТВО НЕСЕТ НАДЕЖДУ

Хорен АБРАМЯН, народный артист СССР

Московские работники связи могут засвидетельствовать: в эти дни не так-то просто дозвониться до Еревана, до других городов Армении. Наверное, у каждого из нас так много знакомых, друзей, близких: мы действительно спаяны многолетними сердечными, братскими узами... И потому неотступно все эти дни, когда потрясенная страна, а затем и весь мир узнали о трагедии — небывалой силы землетрясения в Армении, всех нас преследовала мысль: как там, что происходит с нашими знакомыми и неизвестными, ставшими теперь такими родными людьми?

Вот почему нам показалось, что и личный телефонный разговор со старым другом, замечательным актером, народным артистом СССР Хореном Абрамяном, недавним руководителем Ленинаканского драматического театра, а ныне — председателем правления Союза театральных деятелей Армении совсем не личный.

— Прежде всего передайте всем через газету огромное наше спасибо за доброту, братскую сердечность, помощь!.. Низкий поклон всем людям, кто отозвался на нашу трагедию. Что бы мы делали, как быть этого?.. Трудно передать в словах благодарности те чувства, которые мы испытываем сегодня здесь. Трудно даже себе представить, как можно было бы перенести такую страшную катастрофу в одиночестве! Наверное, это было бы невозможно. Такая беда — с ума можно сойти! И люди действительно сходят с ума от горя...

Могу сказать, что телевидение, конечно же, показывает далеко не все. Жалеет людей. От многих картин, которые мы видим здесь, действительно разрываешь сердце. Мы вынуждены силой увозить наших ленинканских товарищей: люди никак не могли смириться с непоправимостью судьбы. Ведь мать не может уйти от развалин, которые буквально стонут уже которые сутки, еще доносят чье-то дыхание. Может, это ее ребенок там — в каменном плену! И даже тогда, когда голоса уже угасают, они продолжают звучать в сердце матери: она не может поверить, что все кончено!

Мы уже много суток не смыкаем глаз. Забыли, что такое отдых, сон, пока еще теплится хоть какая-то надежда. О многом думаем в эти черные дни беды. То, что еще вчера казалось важным, сегодня потеряло свою цену, отступило перед общим горем. И как же мы оказались неподготовленными к таким испытаниям, каким легкомыслием кажется

нынче многое! Разве нас ничему не научили такие события, как страшные землетрясения в Ашхабаде, Ташкенте, Душанбе, как чернобыльская трагедия?

Да, мы бесконечно благодарны всем, кто пришел к нам на помощь, воинам, героически взявшим на свои плечи непомерный груз самых первых часов борьбы с последствиями катастрофы, пожарным, горноспасателям, и по сей день выручающим из плена смерти живых людей!.. Под рухнувшим Ленинаканским текстильным комбинатом — все еще есть надежда, что теплится жизнь!.. Мы преклоняемся перед мужеством медиков, оперирующих днем и ночью, фактически в походных условиях, спасающих жизнь людей, ведущих борьбу с синдромом сдавливания, страшной болезнью, требующей отлаженной работы и установок искусственной почки... Трудно перечислить всех, кто сегодня принимает на себя удары и нервные перегрузки последствий народной трагедии, удары которой не выдерживают нервы даже бывалых фронтовиков, даже тех, кто, придя на помощь Армении, уже имел за своими плечами горький опыт ликвидации последствий землетрясения в Мексике или событий в Чернобыле... Мы испытываем, видя все это, чувство глубочайшего потрясения — благородство и мужество людей, посланцев всех братских республик, да и многих стран мира, поистине беспримерно! Но в то же время меня неотступно преследует мысль: почему же мы, живя в стране со столь обостренной сейсмоопасностью, оказались неготовыми, предстали не во всеоружии перед такими испытаниями? Мы видим, как специально обученные собаки обнаруживают еще теплоющуюся в развалинах жизнь, как при помощи приборов отыскивают в мешанине камня, бетона, железных конструкций очаги человеческого тепла... Но это делают прибывшие к нам специалисты из-за рубежа, а почему мы сами-то не озаботились тем, чтобы иметь подобное у себя?

Думаю, нам надо извлечь самые строгие уроки из этих трагических, страшных событий. Хотя, повторяю, у всех нас на устах одно слово: спасибо!

Огромное чувство благодарности ко всем братьям, благодарности, которую не измерить нынешним днем, годом, десятилетиями. Особо хочу сказать спасибо России. Как и семьдесят три года назад, как и во все другие времена испытаний, она

первой протянула нам свою руку помощи, прислала своих сыновей. Я уж не говорю обо всех других видах помощи — материальной, технической, моральной. Передайте, друзья, наш низкий поклон от всего армянского народа всем братьям и сестрам, всем, кто сегодня с нами сердцем и душой!.. Мои товарищи (а они сидят сейчас рядом со мной) просят передать это и еще раз подтвердить, что наши слова о братстве, единстве — не пустые слова. Нынешние события обнажили самую сердцевину наших взаимоотношений, подтвердили, что те, кто думает лишь о своих интересах, справедливо имеют сиротскую долю. В нашей семье народов этого не может, не должно быть!..

Но сколь бы острой ни была твоя боль, она еще больше усилилась, когда ты узнаешь о гибели братьев, спешивших к тебе на помощь... Разбился самолет с нашими ребятами — врезался в гору! Взрыв этот, унесший десятки молодых жизней, потряс нас. Как, какими словами передать эту скорбь? И новый удар — гибель югославского самолета... Нет, действительно, чужого горя не бывает, и беда не ходит в одиночку. Мы никогда не забудем высокой цены, которой оплачено братство. Верю, в залечившей раны Армении народ наш поставит памятники на месте гибели этих бескорыстных рыцарей Человечности!

На фоне всего происходящего не хотелось бы говорить о тех, кто бросает тень на чистоту народной нравственности, сеет грязные провокационные слухи, препятствует вывозу детей и женщин из эпицентра трагедии, преследует свои корыстные, националистические цели! Но они, к сожалению, есть, такие люди! Стыдно говорить о них: они демонстрируют по существу пренебрежение к горю народа, к его чувствам и страданиям. Знаю такие факты, когда солдатам, представителям правоохранительных органов буквально приходилось сдерживать людей, готовых расправиться с преступными элементами, мародерами, любителями нажиться за счет народа. Но, к счастью, таких людей — единицы. И не они представляют сегодня наш народ.

Хочу, чтобы вы передали читателям газеты (а мы читаем ее — как фронтовые сводки, как яркое свидетельство глубокого сострадания народов России и их участия в судьбе Армении), что народ наш един в своем братском чувстве. И он говорит устами простых людей, которых вы ежедневно слышите по радио и видите

на телеэкранах, святую для всех нас правду: мы — единая семья. И узы нашего братства нерушимы!

Вы знаете, я не умею кривить душой. Поэтому, думаю, имею право особо сказать о работе комиссии Политбюро ЦК КПСС, действующей в эти дни в Армении под руководством Николая Ивановича Рыжкова. Она не только координирует, направляет всю сложнейшую работу, во многом в экстремальных условиях, она — постоянно в контакте с людьми, с народом. Все это не может не воодушевлять, не может не давать людям дополнительные силы. Говорю об этом потому, что знаю, как воспринимает наш народ и поддержку партии, всей страны, и горькие слова правды, и поистине ленинскую заботу об Армении, о людях. Скажите, где-нибудь, в какой иной стране, пережившей трагические испытания, может быть принято такое решение правительства, которое, учитывая масштабы бедствия, пошло бы на то, чтобы компенсировать своим гражданам стоимость всех потерь — жилых домов, имущества, садовых участков и всего прочего, выплатить единовременные пособия, пойти на колоссальные расходы?! Надо видеть глаза людей, чтобы почувствовать, что, несмотря на жестокие удары судьбы, им возвращена уверенность в завтрашнем дне, надежда на будущее, на скорейшее возвращение к нормальной жизни!..

И потому у всех нас сегодня, несмотря на горечь утрат и сердечную боль, потеря, одно желание — работать! Работать, не покладая рук. Сделать все возможное, чтобы быстрее залечить раны родной Армении! И, верю, никто не сможет помешать моему народу выполнить этот свой долг, долг перед народами-братьями!..

...Мы прощаемся с нашим другом. И Хорен добавляет:

— И еще. Небо над Арменией полно сегодня гулом самолетов, идущих на помощь к нам. Люди разных стран проявляют свои чувства доброй воли, высокий гуманизм. И я надеюсь, что это тоже урок, который нам всем надо запомнить. Слишком мала и хрупка наша планета. И нам ее надо беречь всем вместе, сообща, объединяя все усилия!..

И как бы ни была тяжка сегодня ноша горечи и трагедии, мы верим: уроки братства, которые мы воспринимаем сейчас, никогда не забудутся народом!..

Разговор записали

Ю. ЧЕРЕПАНОВ и Л. ВИНЧИ.